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Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie

Herrn Abgeordneten Tommy Tabor (AfD)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

Antwort

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/16377

vom 07. Juni 2023

über Spandau: Toilettensanierung an Grundschulen II

________________________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:

Gemäß § 109 Schulgesetz für das Land Berlin (SchulG) obliegt es den bezirklichen

Schulträgern, die äußeren Rahmenbedingungen für das Lehren und Lernen in der Schule

zu schaffen. Dies beinhaltet den Bau, die Ausstattung und die Unterhaltung der

Schulstandorte sowie die Einrichtung von Klassen.

Die Schriftliche Anfrage betrifft zum Teil Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener

Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte

Antwort bemüht und hat daher den Bezirk Spandau um Zulieferung gebeten, die bei der

nachfolgenden Beantwortung berücksichtigt ist.
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1. Trotz eindeutiger Fragestellung (Drucksache 19/15724), wurden geplante Maßnahmen nicht genannt.

Daher frage ich erneut: An welchen Grundschulen des Bezirks sollen in den kommenden Jahren die
Toiletten saniert werden? (Bitte konkret nach Schule, Jahr und Maßnahme aufschlüsseln.)

Zu 1.: Nach dem Auslaufen des Schul- und Schulsportanlagensanierungsprogramms

(Schul-SP) und des Sanitärsanierungsprogramms (Sani-SP) des Landes und entsprechend

der Vorgaben der Berliner Schulbauoffensive (BSO) sind Sanitärsanierungen in Schulen

seit 2018 grundsätzlich nur mehr im Rahmen von Gesamtsanierungen von

Schulstandorten zu realisieren. Dementsprechend sind in den kommenden Jahren keine

reinen Toilettensanierungen in Spandauer Grundschulen geplant.

Die Fragestellung kann demnach nur mit Verweis auf das kommende

Investitionsprogramm 2023 – 2027 sowie bereits laufende Sanierungsmaßnahmen

beantwortet werden, bei denen partiell auch Sanitäranlagen erneuert werden. Dies

bedeutet nicht zwangsweise, dass alle Sanitärbereiche saniert werden; oftmals handelt es

sich auch um Teilsanierungen.

Laufende Maßnahmen an Spandauer Grundschulen:

 05G06 Siegerland-Grundschule (energetische Sanierung),

 05G21 Paul-Moor-Grundschule (Gesamtsanierung),

 05G22 Christian-Morgenstern-Grundschule (Sanierung Sporthalle einschl. Sanitär).

Das Investitionsprogramm 2023-2027 befindet sich derzeit noch in der Abstimmung und

soll im Laufe des Septembers beschlossen werden. Dem Investitionsprogramm können

dann die weiteren geplanten Sanierungsmaßnahmen entnommen werden.

Berlin, den 30. August 2023

In Vertretung

Dr. Torsten Kühne

Senatsverwaltung für Bildung,

Jugend und Familie


